
 

Directions (1-5):जानकारी का अध्ययन करें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 
सात व्यक्तत P, Q, R, S, T, U और V एक ही इमारत के सात अलग-अलग तलों पर रहते हैं। 
भूतल संख्या 1 है, पहली तल संख्या 2 है और इसी प्रकार शीर्ष तल संख्या7 है। उनमें स ेप्रत्येक 
व्यक्तत का जन्म जनवरी से जुलाई तक समान वर्ष के अलग-अलग महीने में होता है, लेककन 
आवश्यक नहीं कक समान क्रम हो।V सबस ेबाद व्यक्ति नह ीं है। P और सबसे छोटे व्यक्ति के 
बीच केवल एक व्यक्ति रहिा है। दसूरा सबस ेछोटा व्यक्ति  सम सींख्या वाले िल पर रहिा 
है।Q उस िल के न िो  ठीक ऊपर न ह  ठीक नीचे रहिा है, जो क्जसपर िीसरा सबस ेछोटा 
व्यक्ति रहिा है।जुलाई और अप्रैल में जन्म लेने वाले व्यक्तियों के बीच केवल िीन व्यक्ति रहि े
हैं।  R उस व्यक्ति के ठीक नीचे रहिा है, क्जसपर T रहिा है।Q और िीसरे सबस ेबड़े व्यक्ति 
के बीच केवल दो व्यक्ति रहिे हैं। क्जस िल पर P रहिा है, उस िल के ऊपर केवल िीन 
व्यक्ति रहिे हैं। क्जस व्यक्ति का जन्म माचच में होिा है, वह उस के नीचे ककसी एक िल पर 
रहिा है क्जसपर Q रहिा है। P, S के ठीक ऊपर और ठीक नीचे नह ीं रहिा है।जून के मह ने में 
जन्म लेने वाला व्यक्ति उस िल पर रहिा है, जो उस िल के ठीक ऊपर है क्जसपर U रहिा 
है।जो व्यक्ति V के ठीक ऊपर रहिा है उसका जन्म जुलाई में नह ीं होिा है। 
 

Q1. V से ऊपर रहने वाले ककिने व्यक्ति V से बड़ ेहैं? 

(a)एक 

(b) दो 
(c) िीन 

(d) चार 

(e)इनमें से कोई नह ीं 
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Q2. ननम्नललखिि में से कौन िीसरेिल पर रहिा है? 

(a) सबस ेबड़ा व्यक्ति  

(b) U 

(c) R 

(d) V 

(e) T 
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Q3. क्जस िल परT रहिा है, उसके िल के ठीक ऊपर कौन रहिा है? 

(a) P 

(b) Q 

(c) S 

(d) V 

(e) U 
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Q4.S स ेनीचे रहने वाले ककिने व्यक्ति S स ेछोटे हैं? 

(a) कोई नह ीं 
(b) दो 
(c) एक 

(d) िीन से अधिक 

(e) िीन 
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Q5. सबस ेछोटे और सबसे बड़े व्यक्तियों के िलों के बीच ककिने व्यक्ति रहिे हैं? 

(a) कोई नह ीं 
(b) दो 
(c) एक 

(d) िीन से अधिक 

(e) िीन 
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Directions (6-7): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में कथन उसके बाद िीन ननष्कर्च क्रमाींक I, II 

और III ददए गए हैं। कारचवाई एक चरण या प्रशासननक ननणचय है क्जस ेसमस्याओीं, नीनि आदद के 
सींबींि में सुिार, अनुविी या आगे की कारचवाई के ललए ललया जािा है। आपको कथन में द  गयी 
जानकार  के आिार  पर ददए गए कथन में सभी को सत्य मानना है, भले ह  वे सवचज्ञाि िथ्यों 
स ेलभन्न प्रिीि होिे हों और किर ज्ञाि कीक्जये कक कौन-सी कायचवाई ननम्नललखिि का िाककच क 
रूप स ेअनुसरण करिी है। 

 

Q6. कथन: शहर के पक्श्चमी भाग की झुक्गगयों में रहने वाले कई लोगों को मलेररया से पीडड़ि 
होने का ननदान ककया जािा है। 
कायचवाई: 
I. नगर ननगम को प्रभाववि क्षेत्र में मच्छरों से बचाने वाल  क्रीम का नछड़काव करने के ललए 
िुरींि आवश्यक व्यवस्था करनी चादहए। 

II. प्रभाववि लोगों को त्वररि धचककत्सा सहायिा प्रदान करने के ललए नगरपाललका प्राधिकरण को 
िुरींि आवश्यक व्यवस्था करनी चादहए। 

III.नगरपाललका प्राधिकरण को शहर के पक्श्चमी दहस्से की झुक्गगयों में रहने वाले सभी लोगों को 
अन्य क्षेत्रों में स्थानाींिररि करने के ललए कदम उठाना चादहए। 

(a) केवल I अनुसरण करिा है 

(b) केवल II अनुसरण करिा है। 
(c) केवल I और II अनुसरण करिे हैं। 
(d) केवल I, II और III अनुसरण करिे हैं। 
(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q7. कथन: सींशोधिि वेिनमान लागू नह ीं करने पर प्रबींिन के िैसले का ववरोि करने के ललए 
स्थानीय स्कूल के कई लशक्षकों ने वप्रींलसपल को अपना इस्िीिा दे ददया है। 
कायचवाई: 
I. स्कूल प्रबींिन को इस्िीिा स्वीकार करना चादहए और नए लशक्षकों की ननयुक्ति करनी चादहए। 
II. स्कूल प्रबींिन को वेिन वदृ्धि के मुद्दे पर ववचार करने के आश्वासन के साथ लशक्षकों को 
जार  रिने के ललए राजी करना चादहए। 

III. स्कूल प्रबींिन को सरकार के ददशाननदेशों से सींपकच  करना चादहए। 



(a) कोई भी अनुसरण नह ीं करिा है 

(b) केवल I या II अनुसरण करिा है। 
(c) केवल III अनुसरण करिा है। 
(d) केवल I अनुसरण करिा है। 
(e) केवल II अनुसरण करिा है। 
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Q8. ददए गए व्यींजको को पूरा करने के ललए ननम्नललखिि में स ेकौन स ेप्रिीकों को क्रमशः( 
बायें स ेदायें समान क्रम में) ररति स्थानों में रिा जाना चादहए, क्जसस ेव्यींजक A > N और U 

> E  ननक्श्चि रूप से असत्य हो?  

A _ O _ U _ N _ E 

(a) <, <, >, = 

(b) <, =, =, > 

(c) <, =, =, < 

(d) >, =, =, ≥ 

(e) >, >, =, < 
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Q9. ददए गए व्यींजको को पूरा करने के ललए ननम्नललखिि में स ेकौन स ेप्रिीकों को क्रमशः( 
बायें स ेदायें समान क्रम में) ररति स्थानों में रिा जाना चादहए, क्जसस ेव्यींजक P > Q और 
साथ ह  साथ R ≤ S  ननक्श्चि रूप से सत्य हो?  

P _ S _ T _ Q _ R 

(a) =, =, ≥, ≥ 

(b) >, ≥, =, > 

(c) >, <, =, ≤ 

(d) >, =, =, ≥ 

(e) >, =, ≥, > 
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Q10. एक कक्षा में लशवानी शीर्च से 20 वें स्थान पर है और मोननका नीचे से 20 वें स्थान पर 
है। िीरज नीचे से छठे और मोननका से ऊपर  5वें स्थान पर है।कक्षा में ककिने ववद्याथी हैं यदद 
सूची में कक्षा के सभी छात्र शालमल हैं?  

(a) 50 

(b) 51 

(c) 52 

(d) 58  

(e) इनमें से कोई नह ीं  
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Direction(11-15):िी गई जानकारी का ध्यानपूवषक अध्ययन कीक्जए और ननम्नललखित प्रश्नों 
के उत्तर िीक्जए: 
एक पाककिं ग क्षेत्र में छह कार िड़ी हैं। A, B, C, D, E, F, कार हैं, इन सभी का भार अलग-अलग 
है, सभी एक-दसूरे से कुछ दरू  पर िड़ी हैं। कार A, D, और E के पक्श्चम में कोई कार नह ीं िड़ी 
है।  सबस ेभार  कार, कार B से 12मी उत्तर में है। कार C, कार D से 5मी पूवच में है। सबस ेहल्की 
कार, कार D से उत्तर पक्श्चम में है। कार C सबसे भार  कार नह ीं है। कार D, कार E और B के 
मध्य कह ीं लम्बवि िड़ी है। कार D, कार E और F दोनों से भार  है। सभी कारों में कार F 

िीसर  सबसे भार  कार है और िीसर  सबस ेहल्की कार स ेिीसरे स्थान पर 6 मी की दरू  पर 
िड़ी है। E िीसर  सबसे हल्की कार नह ीं है। 
 

Q11. कार B और C के मध्य न्यूनतम िरूी ककतनी है? 

(a) 15मी 
(b) 20 मी 
(c) 13 मी 
(d) 18 मी 
(e)इनमें स ेकोई नह ीं  
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Q12. ननम्नललखित में से कौन सी कार िसूरी सबसे भारी कार है? 

(a) C 

(b) A 

(c) E 

(d)  या िो )a) या )c) 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q13. कार E के संिभष में कार A ककस दिशा में है?  

(a)  दक्षक्षण 

(b) दक्षक्षण पक्श्चम  

(c) उत्तर पक्श्चम 

(d) ननिाचररि नह ीं ककया जा सकिा 
(e) पक्श्चम 
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Q14. ननम्नललखित में से कौन सी कार सबस ेहल्की कार है?  

(a) E 

(b) C 

(c) B 

(d) A 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Q15. कार A के संिभष में कार C ककस दिशा में है?  

(a) दक्षक्षण 

(b) दक्षक्षण पूवच  
(c) उत्तर पक्श्चम 



(d) पक्श्चम 

(e) इनमें से कोई नह ीं 
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Solutions 

S1. Ans.(a) 

Sol.  

 

S2. Ans.(b) 

Sol.  

 

S3. Ans.(e) 

Sol.  

 

S4. Ans.(d) 



Sol.  

 

S5. Ans.(d) 

Sol.  

 

S6. Ans. (c)  

Sol. Both I and II course of action logically follow from the statement. 

 

S7. Ans. (e)  

Sol. Only II looks appropriate because the school management should consider the 

demand of teachers. 

 

S8. Ans.(c) 

Sol. A < O = U = N < E 

In this expression A> N and U > E both are false. 

 

S9. Ans.(d)  

Sol. P > S = T = Q ≥ R  

In this expression P > Q and R ≤ S both are true. 

 

S10. Ans.(a) 



Sol. Total number of students in the class = 50 

 

S11. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S12. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S13. Ans.(d) 

Sol. 



 
 

S14. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S15. Ans.(b) 

Sol. 



 
 

 


